

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

第26期(总第128期) 2013年8月17日 星期六 壬午年七月十一 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

中国发展道路与中国改革:总体回顾和展望

■ 吴敬琏 国务院发展研究中心研究员

这个题目很大,我想讲五点意见。

一、30多年来我们大家亲历的改革开放过程,是中国社会从苏联式的经济、社会和政治体制,向能够造就富裕、民主、文明、和谐的体制转型的过程。改革开放促进了转型。习近平总书记把改革开放称作一次“新的伟大革命”。他说,“事实证明,改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是党和人民事业大踏步前进,赶上时代的重要法宝,是大势所趋,人心所向,停顿和倒退是没有出路的。”

R·科斯在他的《变革中国》这本书里对中国改革开放意义的估计更加全面,提得也更高。他说:“中国的市场经济道路是一个非凡、动人的故事,它是我们所有人的故事,不仅属于中国,中国的奋斗就是世界的奋斗。”这就是说,中国的改革开放是全世界人民的事业,中国走向市场经济是一个具有世界历史意义的事件。

二、我们30多年走过的道路并不是一条平坦的大道。已经取得的这些进展,也是经历许多艰难困苦,不断克服障碍才得以实现的。上世纪的70年代末到80年代初,那是一个探索、摸索,又叫做“摸着石头过河”的阶段。到了80年代的中期,人们普遍感觉到,光是做一些个别的政策调整和体制上的改进是不够的,要有一个全盘的规划,进行全面的改革。所以从80年代中期到80年代末,就试图通过经济和政治体制的改革,建立一个当时叫做“有计划商品经济”的经济体制。一方面是因为这个目标不是那么分明,另一方面又碰到了许多阻力。所以虽然做了很有意义的探索,但是也遭到了挫折。

90年代初期重启了建立市场经济的经济改革。1993年,也就是我们天则所建立的时候,正是开启改革开放大战役的前夕。天则所的许多同仁都积极参加了备战的工作。那一年的11月,中共十四届三中全会通过了一个进行全面经济改革的行动纲领“50条”。接着就陆续开始了财税、金融、外汇管理、国企、社会保障等方面改革,并且在其中的一些方面取得了较大的进展。这些改革为世纪之交中国经济的崛起奠定了体制的基础。



三、虽然在经济改革方面取得了一定的成就,但是中国从苏联式的经济政治体制向法治基础上的现代市场经济的过渡并没有完成。直到本世纪初,旧体制的遗产,即列宁所说的“国家辛迪加”的经济体制和“无产阶级专政体系”的政治体制的遗产,还严重地存在。从经济方面说,一个是各级政府对社会的微观管控和对经济活动的广泛干预,另外一个是国有经济对列宁所谓“制高点”的控制的加强。这就造成了两个问题:一个问题是从主要靠投资拉动的粗放增长模式到主要靠效率提高支撑的集约增长模式的转型举步维艰。虽然1995年就提出发展转型的要求,但是后来进展的情况却很不如人意,使中国的经济发展难于持续。第二个问题是由于行政权力对微观经济活动的干预造成了寻租活动的广泛制度基础,使腐败蔓延,难以遏制。早在上世纪80年代中后期,利用物资分配权力致富的“官倒”就成为千夫所指的社会丑恶现象,执政党的领导人也指出了腐败一个足以“亡党亡国”的问题。但是由于寻租活动基础的强化,当前的腐败变得愈来愈猖獗,跟80年代的“官倒”比较起来,显得更加无所顾忌。

四、由于行政干预的广泛存在和国有经济对“制高点”控制的强化,使建立竞争性的现代市场经济体系这个目标的实现离我们还有一段相当大的距离。至于说中共十五次

代表大会和十六次代表大会要求的建设法治国家、民主政治和提升政治文明的目标,也远远没有达到。因此,前面讲到的两个问题就变得愈来愈尖锐了。近年来,中国经济存在的不稳定、不平衡、不协调、不可持续的结构性问题非但没有缓解,相反变得越来越严重。深层的结构失衡,已经从一种潜在的威胁,变成了造成资源短缺、环境破坏、宏观经济政策陷于两难困境,经济社会矛盾激化和经济发展难以持续的现实推手。在我看来,中国已经到了一个如果不能够全面地推进改革,就会发生严重的经济和政治问题这么一个关节点上。

总之,我们如果不能够推进重要领域的改革,建立法治基础上的市场经济,那么对于中国的前途和命运会造成严重的后果。

五、现在我们正处在一个类似于20年前天则所建立时的状况之下,就是为即将到来的系统改革做准备。为了做好这种准备,需要进行一项非常重要的工作,就是发动各界人士进行研究和讨论,提出改革的倡议。按照科斯在《变革中国》一书里的说法,就是要有一个很好的“思想市场”,为中国的改革和发展提供好的观念、思路和方案。

科斯说得很恳切:中国经济的进一步发展和市场制度的完善,遇到的最大的阻力和障碍,就在于“从经济到教育,从法律到政治,中国社会的每个角落都缺乏充满活力的

思想市场。”

这些年来天则所做的工作,就是作为一个学者之间交流的平台,帮助建设和发展思想市场,通过自由而切实的讨论,提供我们的思想成果,为改革开放的伟大事业贡献力量。

目前全国人民都在为即将到来的改革大战役积极地准备,有许多理论和政策问题需要研究,重大的课题不胜枚举。

这里我想以习近平总书记最近在武汉座谈会上提出的全面深化改革需要深入调查研究的六个问题为例来说明这个问题。习总书记提出的六个问题是:第一,“要把更好发挥市场在资源配置中的基础性作用作为下一步深化改革的重要取向,加快形成统一开放,竞争有序的市场体系,着力清除市场壁垒,提高经济配置效率。”第二,“要坚持和完善基本经济制度,增强公有制经济,特别是国有经济发展活力,鼓励、支持、引导非公有制经济发展。”第三,“以加快转变政府职能为抓手,处理好政府和市场的关系。”第四,“要通过社会体制改革创新,……使全社会创造能量充分释放,创业活力蓬勃开展。”第五,“要通过制度安排,依法保障人民权益”,“让全体人民依法平等享有权利和履行义务。”第六,“进一步提高党的领导水平和执政能力。”

显然,仅就以上六个方面而言,就有一系列重大的理论和政策问题需要研究和讨论。例如要解决习总书记提出的一个问题,就涉及到如何构筑市场体系的产权制度基础、如何实现商品价格和要素价格的市场化、如何打破现在仍然广泛存在的行政垄断和所有制歧视、这样正确地进行市场监管等一系列重大问题需要进行深入的研究和提出可选的解决方案。

在过去20年中,天则所在建设我国的思想市场和研究讨论与改革开放有关的理论问题上做了很多有益的工作。今后我们应该发挥更大的作用。这样就能够帮助改革比较顺利地超越障碍,取得成功。

从过去30多年改革开放的经历看来,初步有限的改革尚且造就了巨大的经济成就,如果进一步的改革能够克服阻力,顺利展开,中国就会有一个光辉的未来,从而对世界作出更大的贡献。



制度视角下的全球化

■ 樊纲 中国经济体制改革研究基金会秘书长、国民经济研究所所长

天则所的一个重要的特点就是研究制度,所以我也是从制度的角度看全球化,看中国与世界的关系。

首先,中国和其他国家在发展过程当中也没有什么不一样,基本的途径差不多,遇到的问题也差不多。现在比起150年前的欧洲,说句实在话,中国社会经历的这些现象,经历的这些问题,辩论的这些事情,与那时基本也是一样的。其实现在我们遇到的问题,让我更好地理解了一百多年前的欧洲和所谓的现在发达国家。

第二个方面从往前看中国也不会有什么特殊的东西,我们都是人,都想吃饭,都想穿好衣服,都想呼吸新鲜空气,都想家庭幸福等等。为了达到这些目的,哪种制度最好,大家就一定要用哪种。人类都在试,不同的人群从不同的角度出发,从不同的发展阶段开始,进入到现代社会、社会组织结构,等等,但基本的东西是一致的。我们现在说体制改革、制度转轨,在很大程度上就是学习其他一些较为发达国家的制度。从这个角度来讲,改革在一个意义上也是有目标的,实际上从一开始摸着石头过河,要过河这件事,是明确的,所以我一直说转轨经济学,其实是我心中有一个已经存在的制度作为目标。经济转轨和经济制度变迁,差别就在于制度变迁是指那种人们不知道未来变成什么状态的变化,而“转轨”其实大家都知道要向哪里转,就是从计划经济向已经在世界上存在着的市场经济制度转,只不过我们的目标模式也都在不断地发生变化,大家都在研究,都在吸取教训,都在不断地改进制度。各个国家又有一些特殊的歷史问题。从这种制度的共性来看,与发达的市场经济制度相对照,我们有什么、缺什么,应该说看得是比较清楚的。从工具的角度来讲,加入全球化用国际规则,与国际规则接轨等等,加上知识的扩散,关于制度的知识的扩散等等,这都是推进我们改革,推进制度化建设的一些工具,一些便利的条件。

第三点,在共同点的下面有哪些问题是特别的,是由我们过去几千年特殊的历史所决定而形成的,我们的特殊之处在哪里?这也是在我们现在体制改革所需要考虑到的。毕竟人类原始状态之后,不同的人群经历了不同的事情。我能想到的我们中国人几个特殊历史背景。第一点我想可以回到两千多年前。我们应该非常注重研究罗马帝国的国情。罗马帝国跟我们中国情况有两点不同,一是罗马有参议院,有贵族选举执政官的制度,不是世袭的帝制。平民当然没有选举权,但是有一个选举制。而我们中国那时没有,以后也没有——尧、舜等几次没有把帝位传给自己的儿子,很有偶然性,而且没有形成制度,具体做法也是请大臣们“推选”。二是罗马最后衰败了,它最终没能统一欧洲,而我们秦始皇统一了中国,一下子就是两千年的中央集权制度,很快就高度发达,但是没有形成后来资本主义发展中占很重要的地位的城邦制度和自下而上的权力结构,这应该说也是一个重大的差别。

第三个差别是中国历史上没有形成自己的宗教,没有一个宗教,也就没有宗教统治,没有黑暗的中世纪,没有毁灭伤财的宗教战争,所以一直到近代,我们都是最发达的。但是在另一方面,没有宗教,没有信仰,也就没有原则,改变制度可以相对容易,因为可以挂羊头卖狗肉,不用从基本原则改起,但是不容易形成稳定的制度。我二十年前写的文章提过这个问题,当时就是要比较中国和东欧国家的制度思想的文化差异。

还有一些其他的特殊性,比如,我们有着三十多年的计划经济,近代之后我们又落后了,这是一个很重要的特点。到底是落后的劣势还是落后的劣势,其实在我看来落后本来就是劣势,是经济学家把落后可以借助别人已经发展起来的知识加快自己的发展这件事,命名为“后发优势”,才有了这种概念上的争论。这种劣势也是很重要的,会使我们总在与先进的比较中一方面总是妄自菲薄,另一方面总想加速赶超,做出许多蠢事。

认识到这些,对于我们中国进一步的发展,下一阶段进一步怎么做,而且我们会遇到什么样的问题,会有益处。我想在这儿提出这些,也是跟大家共享,然后希望我们从中看到将来还会有哪些问题,怎么展开我们学术讨论。

劳动分工和宪政问题:和杨小凯关于方法论的对话

■ 陈平 北京大学国际发展研究院教授、复旦大学新政治经济学中心高级研究员

杨小凯是中国留美学经济学的学生中最有原创力的学者。我在1986年留美经济学会在哈佛举行的第2届年会上认识杨小凯,一同参与中国留美经济学会的制度建设。1987年在密西根大学举行的第三届时会上,杨小凯和于大海动员我去竞选第三任中国留美经济学会会长。1989年德克萨斯大学奥斯汀校区普里戈金统计力学与复杂系统研究中心举办了《非线性动力学和演化经济学》的国际研讨会,来了各学科的大家,杨小凯也来报告了他的成果,就是后来成名的新古典经济学的基本模型:劳动分工的角度优化解。杨小凯关注两个问题:学术问题是劳动分工的起源,政治问题是宪政。我也关心这两个问题。每次开会遇见杨小凯,我们都有许多讨论。这次,借着纪念杨小凯的学术会议之机,我把我们讨论的问题和方法论的争论,和大家分享,以进一步推进杨小凯关心的问题的研究。



杨小凯是中国留美学经济学的学生中最有原创力的学者。这次,借着纪念杨小凯的学术会议之机,我把我们讨论的问题和方法论的争论,和大家分享,以进一步推进杨小凯关心的问题的研究。

世,是中国经济学界的重大损失。

下面,我重点从方法论的角度来讨论杨小凯提出的问题,以及他的工作对未来经济学发展的启示。以下的内容,除了和杨小凯本人的当面对话外,以前从未正式发表过。这次应陈平老师郑重邀请,决定把我们的对话与大家分享,并接受大家的批评,以推进中国经济学家对经济学基本问题的研究。我想说明的是,个人学术研究的路线和局限,受个人师承和个人经历的影响。这是我经常提醒自己必须注意的问题。不同学派之间的对话,有助于扩展研究的视野。

一、解释劳动分工的两种思路:优化论与演化论

亚当·斯密的《国富论》开创的古典经济学,是从一个制针厂劳动分工提高效率的案例观察开始的。然后他在第3章提出了一个著名的斯密定理:“劳动分工受市场规模的限制。”马歇尔以供求曲线为基础的新古典经济学关注的是价格形成机制,而非劳动分工的演化。以萨缪尔森和阿罗为代表的新的古典经济学综合,把资源配置而非劳动分工列为经济学的基本问题,并引入预算约束条件下的优化模型,作为微观经济学的基础。显然,亚当·斯密的古典经济学与马歇尔的新古典经济学和当代西方的新古典综合,存在经济学规范的整合问题。问题在于如何整合?

(一) 劳动分工引发的问题

Young 首先提出规模递增和劳动分工之间存在互动关系(1928)。但是新古典经济学没有给出具体的解释。

Stigler 注意到亚当·斯密的两个论题是互相矛盾的(1951)。斯密关于“看不见的手”的理论,描写的是完全竞争,这意味着大量企业共存。但是斯密定理“劳动分工受市场规模的限制”必然导致垄断竞争。两者在现实中如何共存?在逻辑上似乎自相矛盾。

亚当·斯密的《国富论》对理解社会形态的演化提出了一系列问题。著名的李约瑟

问题是:为何资本主义和科学产生于西欧而非中国(Needham 1954)?我认为这个问题关联到另一个基本问题:即中西文明的分歧为何表现为:中国发展了自给自足的小农经济,抑制国际劳动分工,而西方打破自给自足经济,鼓励国际劳动分工(陈平 1979, 2001)。

更大的问题是马克思对资本主义合理性的挑战。劳动分工的协调如何能通过“看不见的手”进行?如果市场的价格机制能够完全协调劳动分工,为何存在周期性的经济波动和经济危机?亚当·斯密本人认为殖民主义是不必要的浪费,然而大英帝国和美国霸权的出现,清楚显示了不平等的国际劳动分工秩序。华勒斯坦指出劳动分工的核心区剥削边缘区是资本主义体系扩张的机制(Wallerstein 1974)。这些问题基本上被排除在新古典经济学之外。

对这些问题的回答主要有两条不同的路线:新古典经济学认为优化就是演化(Alchian 1950, Coase 1958)。换言之,资本主义和全球化的演变是一个趋于均衡的制度收敛过程,这是西方价值普世观的理论基础。但是,以普里戈金为代表的非平衡态物理学认为生命和社会的演化是一个非平衡的多样发散过程(Prigogine 1980, 1984)。多数生物学家、人类学家而非经济学家支持普里戈金的观点。

由于不同的师承关系,杨小凯的工作,主要受新古典经济学的训练,所以他的方法论明确遵循优化路线,即微观经济学的一般均衡理论的框架(Yang 2001)。而我的工作走的是非线性动力学的路线,即理论生物学的人口动力学和生态动力学模型(陈平 2004, Chen 2010)。我们力图解释的现象也不同。杨小凯试图解释国际贸易中出现劳动分工的机制,他的解释来自于张五常的猜测:降低交易成本。我的工作试图回答李约瑟问题:为什么中国和西方文明的演化路径出现分歧,以及如何理解熊彼特的创造性毁灭,产业和大国的兴衰(Chen 2010, 2013)。(下转 02 版)